

El Día de Palencia

PALENCIA
MARTES
17
Agosto 1937
Año 47.—2.ª época
N.º 14.653

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION
PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION
Calle Mayor, 1
ADMINISTRACION
Calle Mayor, 15
Apartado 34
Teléfono núm. 8

Continuando su brillante avance en el frente de Santander, nuestras tropas ocupan Reinosa, Corconte, el puerto del Escudo y otros muchos pueblos y posiciones de importancia

El quebranto sufrido por el enemigo ha sido considerable, habiendo sido copados más de 20 batallones y quedando en nuestro poder 19 baterías, once carros de asalto y mucho material

Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 16 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE. — Frentes de Vizcaya y León.—Sin novedad.

Frente de Asturias.—En la madrugada de hoy, en uno de los sectores, intentó el enemigo un ataque, que fué enérgicamente rechazado, causando muchas bajas.

Frente de Santander.—En el día de hoy ha continuado brillantemente nuestro avance. Las magníficas y valientes tropas legionarias, venciendo la resistencia del enemigo, al que han causado numerosas bajas, han ocupado Arja, la población y el Puerto del Escudo, habiendo rebasado este último en dirección al Norte y encontrándose a la hora de cerrar este Boletín, a más de dos kilómetros su vanguardia del Puerto. En la operación han cogido seis carros de combate rusos y una gran cantidad de material diverso, haciendo sesiscientos setenta y cinco prisioneros.

Las demás fuerzas con igual ímpetu han ocupado el monte Castro, la importante e industrial ciudad de Reinosa con todos los establecimientos y talleres de la Constructora Naval, el pueblo de Los Carabeos, Barruelo Chico, San Andrés, Arroyal, Zuano y Zara, Salces, Fontibre, La Mina, Fresno del Río, Fontecha, Aradillos, alturas del Vértice, Zuariza, Peas de Abrejón, Ropero, El Raboso, Las Tranchas (cota 1.060) y otras posiciones. También estas fuerzas han causado numerosas bajas al enemigo, cogiéndole unos ochocientos prisioneros, diez y nueve baterías de varios calibres, cinco carros de asalto y muchísimo material, que se está recogiendo y clasificando.

La derrota del enemigo ha sido grandísima, pues al estrangular la bolsa casi todos los rojos que en ella había, que se elevaba a más de veinte batallones, han quedado muertos, heridos, prisioneros o se encuentran copados por nuestras tropas, que irán limpiando esta zona.

El número de pueblos de dicha bolsa que han pasado a nuestro poder excede de 20. La población recibió a nuestras fuerzas con extraordinaria alegría, especialmente en Reinosa, donde había mucha población civil, entre ella gran número de obreros de la Constructora Naval, que con gran entusiasmo han aclamado a nuestras tropas y se disponen a trabajar inmediatamente.

En la fábrica se hallaban en construcción 40 cañones y podrá funcionar en plazo muy breve.

Debe ser destacada la brillantísima actuación de las fuerzas legionarias que con pericia y arrojo en igual han con-eguido todos sus objetivos en los que el enemigo estaba fuertemente atrincherado.

EJERCITO DEL CENTRO. — Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR. — En algunos sectores ha habido el acostumbrado tiroteo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — En el aire, frente de Santander, los tres tipo «Boeing».

La aviación enemiga, incapaz de luchar con la nuestra, ha vuelto hoy a su criminal tarea de bombardear algunas poblaciones de ret-guardia, sin objetivo militar alguno. En Valladolid ha matado una mujer y herido a otras tres y a dos hombres.

En Palencia han resultado muertos un niño y tres mujeres y heridas otras varias personas, entre ellas cuatro prisioneros enemigos de un grupo que en el momento del bombardeo eran conducidos a la estación del ferrocarril para embarcarles.

Salamanca, 16 de agosto de 1937. Segundo año funfal.—De orden de S. E.: el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirlo al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios.

El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

Una nota del Gobierno Militar

Obligación de utilizar los refugios contra aviones en cuanto se señale la presencia de éstos por los aparatos de aviso

Velando por el interés público, reitero nuevamente y con el mayor celo, cuantas instrucciones tengo dictadas para el inmediato uso de los refugios contra aviones.

La omisión o falta de observación de estas disposiciones serán corregidas por mi Autoridad con la máxima energía, imponiendo multas y prisión a los infractores.

Los agentes de mi Autoridad, guardias de Seguridad, Asalto, urbanos, Milicias ciudadanas o de cualquier organismo militar o militarizado, están encargados de esa misión y, por tanto, deberán ser obedecidos inmediatamente en las medidas y disposiciones que tomen, y por su conducto recibiré las denuncias, por no ser observadas sus instrucciones.

Los dueños de los refugios ya declarados, deberán tener abiertos éstos y en condiciones de fácil acceso a los mismos, durante las horas solares, corrigiéndose igualmente las omisiones o faltas que en este sentido se observen.

La imprudente curiosidad en las calles, plazas y balcones será considerada como infracción a lo que dispongo.

Palencia, 17 de agosto de 1937.—El Gobernador militar, José Voyer.

La disolución del Consejo rojo de Aragón

Un decreto que tiende a evitar la dispersión de la autoridad, con más rigor acusada en esta región que en ninguna otra

VALENCIA.—La «Gaceta» roja publica un decreto de la Presidencia, en el que se dice:

«Las necesidades morales y materiales de la guerra exigen de manera imperiosa ir concentrando la autoridad del Estado de suerte que pueda ser ejercida con unidad de criterio y de propósito.»

La división y subdivisión del Poder y sus facultades han desaparecido en más de una ocasión la eficacia de acción, que aun siendo puramente administrativa en su origen, tiene como no puede por menos, repercusiones profundas en los negocios de la guerra.

La región aragonesa, capital por el temple de sus hombres de más altas contribuciones humanas y económicas a la causa de la República, padece, con mayor rigor que ninguna otra, los efectos de la dispersión de la autoridad, de donde se sigue un daño a los intereses generales e ideológicos, y urge que cesen sus nocivos efectos.

El Consejo de Aragón, cuantos esfuerzos, no ha alcanzado a remediar el mal. Por ello, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente, vengo en decretar:

Artículo primero. Queda disuelto el Consejo de Aragón y suprimido el cargo de delegado del Gobierno, presidente del citado Consejo. En su consecuen-

cia cesará en el cargo de delegado Joaquín Ascaso Budría y demás consejeros que integran el citado organismo.

Artículo segundo. Los territorios de las provincias aragonesas afectos a la autoridad de la República, quedan bajo la jurisdicción de un gobernador general de Aragón, nombrado por el Gobierno, con las facultades que la legislación vigente atribuye a los gobernadores civiles.»

Por otro decreto se nombra gobernador general de Aragón a don José Ignacio Mantecón.

OPTICA SALAMANCA

ESPACHO DE RECETAS
MAYOR. 53

Gobierno Militar de Palencia

NUEVO DONATIVO

En este organismo ha hecho entrega en el día de hoy el personal obrero de artillería de la cantidad de 864,15 pesetas, importe de una hora diaria comprendida en la semana del 5 al 11 del actual, para engrasar la suscripción a favor del Ejército y Milicias.

LEA USTED
EL DIA DE PALENCIA

La diaria charla del general Queipo de Llano

La desalentada intervención francesa en favor de los rojos españoles

Empezó su charla el general, diciendo que Inglaterra, más que tra del derecho y respeto con el mismo, pospone todos los derechos de todos los pueblos del mundo a su propio interés particular, y que, por lo tanto, no puede ser indiferente a que en el mundo arraiguen las ideas comunistas y anarquistas, porque la prueba terminante de que no puede ser indiferente Inglaterra lo tiene mirando hacia España en la zona roja, en la zona que mandan los comunistas y extremistas, donde ha desaparecido desde hace un año el comercio inglés en absoluto. En cambio, en la zona en que manda el generalísimo Franco, ese comercio existe y no ha sufrido perjuicio de ninguna clase. Según un personaje inglés, Chamberlain, que ha pasado toda su vida en una gran ciudad de negocios, está seguro de lo que conviene a la Gran Bretaña para su negocio, y, sabiéndolo, es seguro que habrá de obrar siempre en consecuencia, en favor del bien de Inglaterra en el asunto español.

Dijo también que Francia oserva, por el contrario, una política distinta a la de Inglaterra, y que quizá le suceda con los rojos algo parecido a lo que le sucedió con Abd-el-Krim, que le dio armas y elementos para combatirlos, y después tuvieron que pedir nuestra colaboración para vencerlos.

Se pregunta el general si se adelantará el recelo del pueblo español que siente contra los franceses al prolongarse la guerra por su intervención desde los primeros momentos, y dice que en España seguirá este recelo por mucho tiempo.

«Le Temps», que primero favoreció a los rojos, después parecía imparcial y ahora vuelve a inclinarse en su favor, dice que ninguno de los dos bandos que luchan en España logra romper el frente y que tanto unos como otros mantienen sus posiciones debido a las armas modernas, tan importantes para la ofensiva como para la defensiva, por lo que la guerra puede prolongarse durante mucho tiempo. Es una afirmación—dice—que refleja debilidad mental, pues ha olvidado, seguramente, el avance de nuestras fuerzas hasta Madrid destruyendo, rechazando, destruyendo a todas las fuerzas que se quisieron al avance de unos cuantos miles de nuestros soldados, como lo demuestran la toma de Toledo, Iruñ, San Sebastián, Málaga, Bilbao, y la rotura por Reinosa del frente de Santander.

Sin embargo, los rojos intentaron romper el frente por el Cerro del Aguila, por el Pangarrón y por Brunete, y no sólo no lo consiguieron, sino que en su intento sufrieron las más duras derrotas de la guerra, porque nosotros manejamos hombres de corazón, y ellos sólo manejan hombres-máquinas, que van al combate poniéndoles las ametralladoras por la espalda para fusilarles canallescamente.

Si se aproxima tu boda, «pa» que sea de postín, debes comprar a tu novio la MUDA donde MARTIN EQUIPOS INTERIORES DE CA BALLERO Y SEÑORA Mayor. 78 y 86

Continúan mintiendo, y eso

que hoy, con la preocupación de Santander, ya no dicen tantas tonterías.

Dió cuenta de las brillantísimas operaciones llevadas a cabo por nuestras gloriosas tropas en este frente, y dió por terminada su charla con la lectura de donativos para la construcción del acorazado.

El comandante D. Luis López Muñiz

Al servicio de su Patria, a la que dedica constantemente sus desvelos, fué muerto heroicamente por los rojos en Reinosa, momentos antes de la entrada en dicha ciudad del grueso de las tropas nacionales, el distinguido comandante de Estado Mayor don Luis López Muñiz.

Hombre cultísimo, de extraordinario dinamismo y de altas virtudes militares, el señor López Muñiz era queridísimo en nuestra ciudad por la inteligencia y el tesón con que actuó al iniciarse el glorioso Alzamiento nacional y la ingente labor que después de los primeros días de actividad bélica, en la que tanto se distinguió, realizó al frente de los más importantes y dedicados servicios de la Comandancia militar, no obstante el deficiente estado de salud a que le condujo la grave herida que recibiera al reducir la escasa resistencia que ofrecieron los elementos extremistas de Falencia.

El malogrado comandante, sin duda encargado de alguna alta misión, había entrado en Reinosa antes de que lo hiciera el Ejército de operaciones, y descubrió por los marxistas, cuando ya éstos iniciaban su fructuosa huida, fue villanamente asesinado.

Antes, el cadáver del noble jefe de Estado Mayor fué trasladado a nuestra capital, y esta tarde recibió cristiana sepultura.

Palencia que tenía con el señor López Muñiz una gran deuda de gratitud ha correspondido a ella, acompañando en ruidosa y sentida manifestación de duelo a su cadáver. En la presidencia del duelo figuraba la autoridad militar, un hermano del finado, jefe del Equipo Quirúrgico del Sanatorio Psiquiátrico de Palencia y representantes de las autoridades.

Al recibirse el cadáver en el Puente Mayor, procedente del referido Sanatorio, la autoridad militar pronunció breves y sentidísimas frases de elogio y recuerdo del llorado y pundonoroso militar, diciendo que con él se había perdido el mejor comandante.

Dios haya acogido en su seno el alma del bravo y digno caballero que todo lo dió por la causa de España, y reciban sus atribuidos familiares el tesimonio de nuestra sentida condolencia.

EL DINERO IMPUESTO EN LOS SINDICATOS EVITA LA EMIGRACION DE LOS PUEBLOS

Conmemoraciones Agosto: Extremadura

Como España en este último año ha vivido siglos, no es extraño que cada día nos llegue cargado de evocaciones. Cualquiera minuto puede conmemorarse, porque en la iniciación de esa guerra que ahora va pasando todas las fechas de su primer cumpleaños, no hubo tregua en nuestra angustia y dolor, en nuestra fe y esperanza. Todos vivíamos pendientes de una interrogante cuyos signos ortográficos eran como garitos de los que pendía el ánimo de los españoles en vilo. ¿Qué pasará?... ¿Avanzarán nuestras tropas hacia Madrid?... ¿Ganarán Andalucía, Extremadura, Castilla?...

Y como en tales instantes nuestra zozobra y nuestra ilusión eran nada menos que Historia viva de España, todos nuestros recuerdos se elevan de su natural condición de memorias personales a suprema categoría política e histórica. A lo largo de la guerra, sentíamos y sentíamos con España entera.

Al cabo de tantas proezas, vemos cómo la España roja se ha reducido a no mucho más de ese litoral mediterráneo que, al costado de la Patria, parece dibujar una hoz, dispuesta a cortar cabezas de buenos españoles.

Peró el mapa nos da pie para otra imagen, según paramos la atención en el Movimiento de nuestras tropas en días como éstos de agosto de 1936. De Sur a Norte, el Ejército avanza para envolver con el manto de victoria el trémulo cuerpo hispánico, y fué precisamente en Extremadura donde se extendió el triunfo, de tal suerte, que más de media España pudo quedar, para siempre — y quedó, en efecto —, a cubierto y a salvo, gracias a la genial suavidad de los grandes cuerpos de Ejército, lograda en virtud de raudas jornadas y de corroboradas lealtades. Llerena, Los Santos, Almodóvar, Mérida, Badajoz, Guadalupe, son los jalones, curramente hincados, que empavesaron los banderines de la victoria, tintos en sangre de los héroes caídos en el combate y en la emboscada. El rojo en Extremadura no guerró simplemente: asedió, sobre todo. Y así, en los pueblos extremeños — anchos y claros pueblos, en que se hermanan la adustez de Castilla y la gracia de Andalucía —, se marcó con sangre los crímenes el trayecto, cubierto en carrera fulminante por la flecha lanzada desde la costa africana al corazón de España, apuestreado en Madrid: terrible, escalofriante, ejemplar y conmovedor reguero de sangre heroica o inocente, a través de Extremadura. Soldados y paisanos, mujeres y niños, testimonian la horrenda bestialidad del rojo, allí como aquí...

Julio había sido el mes del Guadarrama: cuando los soldados de Mola hicieron llegar, como una purificación, a los picos empuñados por el bárbaro excursionismo de las juventudes socialistas, el alma romanesca, medieval y tradicionalista, del Pirineo. Septiembre sería el mes de la frontera añanzada en Irún, del poema épico-caballeresco de Toledo. Pero agosto fué — y así hay que registrarlo en el nuevo Calendario de las Españas rescatadas — el mes de Extremadura.

De la Extremadura, que ha sido el escalón para ganar desde el mar hispano-africano y desde la Sevilla de Queipo la meseta de Castilla, donde nos aguarda la victoria final.

La Historia de España volvió a pasar, en agosto de 1936, por los campos extremeños. La otra vez, años y siglos atrás, fue con motivo de la incomparable tentación del Nuevo Mundo. Los extremeños, por designio oscuro, pero cierto, atendieron, más que pueblo alguno, las solicitudes ultramarinas, y las cunas de Cortés y de Pizarro también de nuevos y fuertes pueblos americanos.

Pero, ¡qué denso y sucio velo ha sido el marxismo, privando a tantos extremeños de ver y sentir su prócer pasado! En la Geografía política de España, la provincia de Baños, por ejemplo, venía siendo coloreada por el rojo propio de la revolución socialista. ¡Quién lo creyera! La interpretación económica de la Historia, el descastado internacionalismo y la irreligiosidad categórica del marxismo no podía prosperar en comarcas como las extremeñas, guardadoras, en piedras labradas y perdurables, de la gran tradición de Roma y de Castilla. Y no prosperaron, en efecto, tales doctrinas, pese a las apariencias de las Casas del Pueblo y de los triunfos electorales.

Donde el socialismo parecía prevalecer, no es que hubiera socialistas por convicción, sino afiliados por esclavitud. No ha conocido el mundo, ni en las pocas de mayor servidumbre, esclavitud parecida a la del camión y a la del obrero urbano actual, añogados en un día — una angustiosa o la sindicación bajo la bandera roja, o el paro irremediable y la muerte por hambre.

La guerra de ahora es la guerra de nuestra libertad política, social y económica. Extremadura conoció, por modo típico, la tiranía y el fraude del socialismo. Los soldados de la España nacional hicieron abrir los ojos de los trabajadores extremeños a la verdadera luz de sus intereses y sentimientos en agosto de 1936.

Pedro de ALVARADO

Franco mantiene todas las ventajas sociales alcanzadas por los obreros, y legisla en su favor como jamás lo hicieron los marxistas.
El Caudillo cumple lo que promete, y aun hace más de lo que promete.

Habla la hipocresía Panorama de la zona roja

Y la más repugnante de todas, la que se sienta, para esculpir sus repulsivas mercedades, sobre pirámides de mármol. Aún vibra en el aire la voz evangélica de los obispos españoles: serenidad sublime de razones, que son siempre razón y verdad, y en ningún punto se tornan contra los verdugos o sus hermanos; llanto muy contenido en el fondo del pecho, para que no empañen las lágrimas la limpieza de las palabras. Y ya, desde Valencia, ciudad marítima, porque el martirologio español alcanza hasta lo inanimado de las piedras y los vergeles, surge el croar de un sapo que es cupe hipocresías.

Trujo, sedicente católico, hombre cuyo ideal menos impuro era el desgarramiento de España, el secuz de ese Aguirre que en Bilbao tolera el asesinato, y dirige la explotación de los Bancos y el extrañamiento de infelices niños, arrancados violentamente de los brazos de sus madres desesperadas; Trujo, el aliado de los que en toda la España oprimida por Moscú martirizarán a los sacerdotes, incendian las iglesias, rompen las imágenes, rasgan las vestiduras seculares, apisonan el oro de los vasos sagrados, escupen sobre el Divino Misterio del Altar, escarnecen el cuerpo de las infelices vírgenes que lo ofrendaron al Señor; Trujo, asustado tal vez, si es que puede asustarse ya un alma desgraciada de lo que no es aún amenaza material sobre su cabeza, de la voz evangélica que lleva la Verdad hacia los más apartados rincones del mundo, pretende paliar el efecto de comprobación, de asco que han de experimentar todos los hombres honrados hacia el llamado Frente Popular de España, y anuncia que, próximamente, se telegrafiará el culto católico en los lugares que ellos dominan.

Miente a sabiendas el pobre hombre; miente como lo que es, como un bellaco de la más ruin especie, porque sabe que no quedan en su territorio sacerdotes con vida, ni vasos sagrados, ni vestiduras tales, ni templos no profanados con inmundas orgías, si no están arrasados hasta los cimientos. Miente el bellaco, aunque confiesa que las hordas salvajes, sobre las que se asienta su ridícula grandeza de ministro o ministro en una juntilla de bandoleros, cometían "al principio innumerables desafueros contra los sacerdotes que ellos creían culpables". ¿Culpable el clero español, y lo dice quien se llama católico y ha nacido en España? Pues, ¿dónde hubo otro más sufrido ante la adversidad, más resignado en su general pobreza, más humilde ante el diario agravio?

Miente a sabiendas el que ya vendió a su Patria y a su Dios; el que, si aún le quedara un pobre destello de conciencia y un misero rayo de inteligencia, le hubiera estallado el cerebro al encontrarse en él las dos ráfagas. Miente el extranjero en su Patria, y es inútil su mentira, con lo que, a más de castaña, es necia, pues será su voz de renacuajo en charca, mientras en el cielo truena y desplandee la Verdad, la voz de Dios hecha una vez palabra del Evangelio, en boca y en pluma de los que hoy son pastores de su pueblo.

LAS RENUNCIAS DEL DES-ENGANO

La España roja da por perdida la partida, por fracasado su designio de engañar a las democracias. "Adelante", órgano prietista, publica en su edición del día primero un editorial titulado "Después de renunciar a la ayuda de las democracias". El título es curioso: "renunciar". Antes mendigaban; ahora renuncian, cuando algunas democracias empiezan a ver claro.

Y el texto del artículo es tan elocuente como el título. Empieza así:

"Produce desasosiego moral, repugnancia física, la comprobación del juego desleal a que están entregadas las diplomacias europeas en cuanto al problema de la guerra de invasión, que no civil, de España. Es absolutamente inocente empeñarse en la tarea de persuadirnos de nuestra razón, reconcomiendo lo que no pueden hacer, entre otros motivos, porque equivaldría a confesar las tremendas injusticias que, desde un comienzo, nos han infligido. Ni la razón ni el derecho internacional cuentan para nada, en virtud del sesgo que se dió al problema, en las estipulaciones que intentan llevar a término las potencias europeas y de las cuales es ponente el Gobierno de Inglaterra."

Y más abajo, con amargura, expresa:

"Los desengaños reiterados nos han hecho renunciar a muchas esperanzas."

Puesto que doña Leonor no les quiere, renuncian generosamente a su mano.

LIQUIDACION GENERAL EN LA U. R. S. S.

En Rusia, los hombres más significados caen en desgracia y se liquidan vertiginosamente. El presidente de la República del Tadjikistan, Shottemor, y el vicepresidente Katkine han sido encarcelados bajo la acusación de espionaje y de tentativa de restauración del capitalismo. A dichas detenciones han seguido muchas otras.

Entre las fulminaciones inmediatas, se anuncia la del famoso Dimitrov, organizador de los Frentes populares, que tanta popularidad han conquistado por sus fechorías.

NUEVOS EMBARGOS DE BUQUES ROJOS

Telegrafían a "L'Ere Nouvelle" que el "Arno-Mendi" ha sido embargado en Burdeos. Se trata, según parece, de un caso parecido al del "Sea-Bank".

En Cardiff ha sido objeto de detención, acordada por el Almirantazgo, un buque de la flota Ibarra en el momento en que se disponía a zarpar para el Mar Blanco.

En busca de apoyo "moral", sin duda...

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL., 28, segundo.
(De doce a dos)
PALENCIA

El fin glorioso del "España"

Relato emocionante de un capellán

Ya es conocida, en líneas generales, la muerte gloriosa del viejo acorazado "España" — llamado por sus tripulantes el "Abuelo" —, que tan brillantes servicios había prestado a la Causa nacional desde los primeros días del Alzamiento. Se sabía cómo herido en sus órganos vitales por una mina de gran potencia, empezó a hundirse a la vista del puerto rojo de Santander cuando protegía a otro buque no menos valiente, el destructor "Velasco", que, ante las baterías de la costa, había detenido a un barco contrabandista y extranjerío. Y cómo una dotación admirable, cuya conducta en todo momento hace pensar en las páginas más bellas de nuestra Historia, supo sobreponerse a la natural emoción de la desgracia, y sin una sola vacilación, sin el más pequeño desorden, cada hombre en su puesto y atento a las órdenes de los jefes, estuvo dispuesta a sepultarse con el barco, si el honor de la bandera lo hubiera exigido.

Pero ese relato, que en parte ya sabíamos, cobra ahora un nuevo interés de actualidad al ser evocado por la pluma de uno de los héroes que asistieron al episodio: el severo Padre franciscano Juan Leston, que desempeñaba el cargo de capellán del acorazado. Se siente el orgullo de ser español al pasar los ojos por las líneas de la carta que, con todo género de detalles, refiere la hazaña. El capellán escribe a un amigo, don Antonio de la Cierva, conde de Baballar, y en el estilo llano y expresivo, propio de una epistola amistosa, entona así "Abuelo" un responso patético. Se ve, leyendo lo que el Padre Leston refiere, todo lo que el "España" significaba para los que a su bordo lucharon y vencieron.

"Nueve meses llevaba a bordo — dice —, y sin darme cuenta, me había aficionado tanto al acorazado y a su dotación, que, al llegar la hora del desgraciado percance que motivó su hundimiento y la dispersión de aquella familia (que otra cosa no puede llamarse a su formación) me sentí solo en el mundo, privado de lo que era orgullo de nuestra Marina de Guerra y yunque formidable del enemigo, temeroso, siempre que nos contemplaba, que aquellas torres de acero se movieran contra él. ¡Qué grande era el "España", amigo Baballar!"

El hecho doloroso y admirable ocurrió el 30 de abril. He aquí cómo el capellán cronista le refiere:

"Un barco inglés pretendía entrar en el puerto de Santander con carga de viveres y material de guerra. Al divisarnos, forzó sus máquinas y, entonces, el destructor "Velasco", que nos acompañaba, se lanzó vertiginoso sobre él. El "España" protegía a éste de cerca, en previsión de que la artillería de tierra hiciese fuego... Se oyeron dos disparos de cañón, que el "Velasco" lanzó contra el inglés. Este se rindió, y entonces, el "España" trató de cambiar de rumbo para alejarse del campo de minas, que se suponía próximo. Eran las 7,20 de la mañana. A esa hora me encontraba yo en cubierta contemplando la arriesgada maniobra del valiente destructor, y, de pronto, siento bajo mis pies una sacudida formidable, viéndome al mismo tiempo envuelto en una tenue neblina y tocado por astillas, cuya procedencia no pude averiguar."

Lo irremediable se ha producido ya. La mina ha hecho explosión bajo los órganos vitales de la masa de acero. Hay una brecha en su sección de máquinas, por la que el agua entra a borbotones, sumergiendo a los

valientes tripulantes que tan allí sus servicios... bargo, el capellán no se da cuenta en el primer momento de la gravedad del accidente. El acorazado ha sido herido en algún proyectil de la mina que dispara desde la costa. "No se me ocurrió — dice — a otra cosa que proyectil lanzado sobre semejante explosión. Todo de que se retirara la mina que yo creía tal, bajé al mar del barco, tranquilo al seguro de que nada había ocurrido de la explosión de la mina. Pero no hice más que entrar en la cámara de bombas y me doy cuenta de la gravedad del desastre. El agua inundada ya la sección de bombas, punto donde se produjo la explosión, y éstas cesaron de funcionar rápidamente. Las aguas aparecieron asfixiados, los maquinistas a aquella hora montaban a día, y el mando, con una rápida impetuosidad, dio órdenes a todos los tripulantes para evitar el hundimiento del barco."

Todos los esfuerzos, sin embargo, inútiles. El "España" cumplió ya su misión gloriosa como unidad activa, cumbe con toda la grandeza que es característica tradicional de nuestra Marina como los navios de Trafalgar como los cruceros de Cuba. Todos los tripulantes están en su puesto en las mas y desesperadas máximas, llevándose a cubiertas, al observarse en un lance — dice el P. Leston — verdaderos autómatas, vivos y sin voluntad propia de puertas estancadas, momento de enfermos y heridos, llevándose a cubiertas, al observarse en un lance — dice el P. Leston — verdaderos autómatas, vivos y sin voluntad propia de puertas estancadas, momento de enfermos y heridos, llevándose a cubiertas...

Contra todos los dolores
Cafiaspirina
POR LA PROVINCIA

Herrera de Pisuegra

NECROLOGICAS

En el día de ayer, falleció la respetable señora doña María Barrio Ortega, viuda del comerciante que fué de esta plaza don Alberto García.

La finada, toda bondad y cariño para los suyos y para los extraños, dedicó su vida al bien y a la caridad, siendo respetada y querida por todos cuantos la trataban, ya que su afabilidad y simpatía la hacían merecedora de ello.

La conducción del cadáver al cementerio, verificada en la tarde de ayer, constituyó una gran manifestación de duelo, prueba inequívoca de las muchas amistades con que contaba, siendo presidida por su hijo Alberto y sus hijos políticos, tomando parte las distintas cofradías de la ciudad a las que pertenecía, ya que su religiosidad y devoción eran bien notorias.

El comercio cerró sus puertas, cumpliendo el acuerdo que hace años tiene establecido y sumándose a la manifestación de duelo.

Descanse en paz tan respetable señora, y reciban sus hijos, entre los que se cuenta nuestro querido amigo Alberto, hijos políticos y nietos, la expresión sincera de nuestra condolencia, esperando que su religiosidad les sirva de lenitivo para sobrelevar tan sensible pérdida.

JOSE ZURITA
Herrera, 13 de agosto de 1937

Barriosuso de Val-davia

NECROLOGICA

Pueblo de Barriosuso: Unome a nuestro sentimiento por la pérdida de nuestro heroico y mártir hijo predilecto, Narciso Martínez, que el 25 de julio de 1937 fué también héroe y mártir de la Patria muriendo en cumplimiento del deber. Narciso Martínez: ¡Presente!

Diste tu vida por la salvación de tu Patria.

BOTELLAS VACIAS
Compro a 15, 20, 25, 30 y 40 céntimos una

CASA OLEGARIO

¡Por patriotismo!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen ESPAÑOL.

Por UN ejemplar que tú compras, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporciones ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIRE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARAS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA".

- PAGINAS A CUATRO COLORES
- HISTORIETAS
- TEATRO HUMORISTICO
- REPORTAJES DE GUERRA
- CHISTES Y CUENTOS
- FOESIAS FESTIVAS
- COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS
- PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS
- FOLLETIN
- ETCETERA, ETC.

16 páginas 25 céntimos

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA
Reparación de máquinas de escribir
Daniel Gutiérrez
Mayor Pral., 147 1.º - Teléfono 211
PALENCIA

ii Ya está a la venta !!
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLO
Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.
Dirección provisional: S. Bartolomé, 1. SAN SEBASTIAN

La guerra en el mar

Un resumen de las operaciones en el Cantábrico y Mediterráneo

Resumen de las operaciones de nuestra Marina, realizadas en los días comprendidos entre el 7 y el 13 de agosto, ambos inclusive...

En el mar Cantábrico.—El día 10, el crucero auxiliar "C. Palma" fué atacado por dos aviones de bombardeo rojos, los cuales le arrojaron varias bombas, sin consecuencias...

Lo que dieron de sí las grandes fortificaciones del monte Terena

Mataporquera y Reinosa, ganados para la causa de España, acogen con júbilo inmenso al Ejército liberador

(De nuestra Agencia Logos en el frente de Santander)

FRENTE DE SANTANDER. Ayer a las 18,45, después de un intenso bombardeo, fué ocupada por nuestras tropas la importante posición de Monte Terena...

El día 8, a las catorce horas, el vapor yugoeslavo "Plavnik", conocido contrabandista, siendo conducido con dotación de presa a Melilla para su reconocimiento...

no había abandonado a tantas gentes de la Montaña, castellana al fin, que tenían la fe de que un día u otro nuestros bravos soldados habrían de llegar a Reinosa para colocar en sus torres las invictas banderas de guerra...

Crónicas de Vizcaya

¿Saben ustedes en qué se parecen los "ratas" rojos al arco iris?

Advertencia previa: el chiste no es nuestro, ni es nuevo tampoco. Pero si alguien lo ignora lo vamos a referir. Pero al propio tiempo es obligado para narrar un suceso completamente inédito y que acaso sirva de regocijo para quien hasta el final leyere...

Llevábamos a pie firme y con un calor sofocante, nuestros buenos veinte minutos, cuando alguien entró de la calle con la noticia: —¡Han salido nuestros cazas!

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Calzos y bujes... de ALAEJOS
Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Prensas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS
En la FUNDICION de ALAEJOS
Las medidas a JORGE MARTIN E HIJOS
(Valladolid) ALAEJOS

Frente asturiano
Cómo andan de mandos los marxistas asturianos

Del corresponsal de nuestra Agencia LOGOS en Oviedo) OVIEDO.—Ya nada esperan los rojos en el frente de Asturias: a la paliza del Cuero y trasparana siguió la paliza aérea de Torrelavega, donde cayeron doce aparatos moscovitas...

poco tiempo se hizo con todos, no por sus méritos, sino por la ignorancia de los demás. Llegó a ser figura del socialismo, concejal de Oviedo y millonario. En la revolución de octubre del 34 fué detenido en compañía de Javier Buenc, cuando, para no verse obligados a ir a la cabeza de las masas, se entregaron a un grupo de soldados en la Casa del Pueblo...

Caminos de Hierro del Norte de España

Servicio de trenes de viajeros en Palencia y su provincia, a partir del día 10 de junio de 1937. EXPRESO-OMNIBUS. Sale de Medina a las 20,25. De Valladolid, a las 21,30...

De Sahagún, a las 16,30. De Villada, a las 17,22. De Cisneros, a las 17,41. De Villalumbroso, a las 17,53. De Paredes, a las 18,10...

De Sahagún, a las 8,30. De Villada, a las 9,49. De Villalumbroso, a las 10,09. De Cisneros, a las 10,21. De Villalumbroso, a las 10,29...

Cierta tarde me hallaba en un refugio de la calle de Colón de Larreategui. A mi alrededor había una porción de familiares míos y de personas extrañas.

La misma tarde en que entra con las tropas libertadoras en Bilbao me lancé a la calle. Vi colocar mi querida bandera en la Diputación y en el Carlton. Vi destruir el letrero de la Presidencia, el del Casino Republicano y no sé cuántos más del Frente Popular...

Peregrinación castellano-leonesa al Pilar de Zaragoza
BAJO LA PRESIDENCIA Y CON ASISTENCIA DE CARMENCITA FRANCO POLO
En el mes de Septiembre: 22, 23 y 24
Tarjeta especial de Peregrino con el máximo descuento y poder viajar EN TODOS LOS TRENES, 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE (concepción especial de la Compañía del Norte)...

Banco Urquijo Vascongado
Mayor Pral., 23, 25 y 27 - Palencia
Realiza toda clase de operaciones bancarias
CAJA DE AHORROS
HORAS DE CAJA DE 9 A 1
ASESOR: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo
DIRECTOR: Don Luis A. Polanco
Sucursal de este Banco en Herrera de Pisuerga
Director: DON JOSE CORRAL
Agencias en Villada y Cervera de Pisuerga

Y corri a mi antigua redacción a mi mesa de trabajo donde tantas emociones tuve, como tuvimos siempre en el periódico los que de él vivimos. Aires triunfales sobresalieron sobre el bullicio y los vítores de la Gran Vía. Salí al balcón con algunos de mis antiguos camaradas. En aquel momento se organizaba el primer desfile militar...

Disposiciones oficiales

Sendos concursos en Correos y Telégrafos, para la provisión de 500 plazas de auxiliares interinos de cada uno de dichos cuerpos

Las necesidades de la guerra y el actual desarrollo de todas las actividades nacionales, han repercutido en el movimiento de los servicios de Correos y Telégrafos incrementándose las necesidades de personal para la proporción entre el trabajo necesario y el número de funcionarios disponibles.

La naturaleza y el carácter de estos servicios exigen imperiosamente acudir a nivelar tal desproporción. Con ese objeto y teniendo a la vez en cuenta otros fines y conveniencias, dispongo:

Artículo 1.º La Dirección de Correos convocará un concurso para la provisión de 500 plazas de auxiliares interinos de los servicios de Correos.

Artículo 2.º La Dirección de Telégrafos convocará un concurso para la provisión de 500 plazas de auxiliares interinos de los servicios de Telégrafos.

a) Los admitidos como auxiliares interinos no tendrán la consideración de funcionarios públicos, ni ninguno de los derechos correspondientes. Podrán ser separados definitivamente en cualquier momento del servicio, sin que los prestados sean base fundamental para la adjudicación posterior de destinos en propiedad.

b) Los auxiliares percibirán, en concepto de remuneración, 200 pesetas mensuales, cuyo cobro será incompatible con el de cualquier otro sueldo o pensión.

c) Podrán solicitar plaza de aspirantes todos los españoles varones o hembras que no tengan impedimento físico para el desempeño de su cometido y cuya edad esté comprendida entre los 16 y 35 años, cumplidos antes del día en que se anuncie cada concurso

d) La selección de los aspirantes se hará teniendo en cuenta el siguiente orden de preferencias:

I Los mutilados de guerra, siempre que su invalidez no les imposibilite para el desempeño del cargo.

II Los que habiendo combatido por lo menos durante dos meses, hayan causado baja definitiva en el Ejército por enfermedad, siempre a reserva de su capacidad física en relación con el cargo.

III Los huérfanos de padres muertos en campaña o asesinados por los rojos.

IV Las viudas en igualdad de condiciones.

V Los que hayan perdido al gún hermano en la campaña o asesinado por los rojos.

VI Quienes hayan sufrido daños en sus personas o en las de sus familiares a consecuencia de la guerra, o de persecuciones de los rojos. En estos casos deberán ser preferidos los que hayan sido víctimas de daños mayores a juicio de la respectiva Dirección, y de entre ellos a los que, además, tengan padre o hermanos en el frente.

Artículo 3.º Por la Dirección de Correos y por la de Telégrafos, respectivamente, se redactarán las convocatorias de uno y otro concurso y se dictarán las instrucciones complementarias correspondientes.

Las convocatorias de los concursos se publicarán en el "Boletín Oficial del Estado".

Burgos, 13 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—Francisco G. Jordana.

Sr. Presidente de la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones.

Vd. EL DIA DE PALENCIA

La jornada de ayer en el frente santanderino

Corconte, Arija, el Puerto del Escudo y una multitud de pueblos, pueblecillos y caseríos, cayeron en nuestro poder

Atención, españoles. Os hablo desde la misma cumbre del Puerto del Escudo, que a las dos en punto del día de hoy no ha sido tomado tras del más brillante de los combates, por la brigada legionaria "Llamas Negras".

Redacto esta nota entre aclamaciones, entre vitores a España y a los legionarios, entre una verdadera explosión de entusiasmo, nunca más puesto en este punto, porque en verdad os digo, españoles de la España liberada, que el día de hoy ha sido algo grande, inolvidable, único. Mi buen olfato periodístico, que me llevó en las dos anteriores jornadas al flanco izquierdo y me ha hecho presenciar la insuperable maniobra que se ha coronado con la posesión de Reinosa y su tan deseada fábrica militar de la Constructora Naval (qué según mis noticias, por cierto, no ha sufrido grandes deterioros), hoy me he orientado hacia el sector de Villarcayo. Ya hacía tiempo que deseaba yo ver y ponderar a las brigadas legionarias, y a fe que mi curiosidad ha quedado satisfecha, porque esta página que hoy ha escrito pasará a la historia militar como modelo de magnífica operación de guerra.

Nadie ignora que es el Escudo uno de los puertos más duros, ásperos y difíciles de España. A estas dificultades naturales hay que añadir que los rojos se habían fortificado de tal forma, que no se encuentran en sus vertientes ni un espacio de cien metros sin la línea de trincheras correspondientes y una red de alambradas tan densa, que parecía imposible su rotura. Además, en los sitios de grava, las alambradas estaban escondidas entre helechos con estacas de hierro, inclinadas en forma tal, que era imposible descubrir las hasta que no se estaba dentro de ellas.

Todas las carreteras, todos los caminos, los tenían los rojos minados en su borde; los puentes, voladós; en fin, algo quizás superior en sentido defensivo a las fortificaciones del cinturón de Bilbao. Por si aún faltaba algo, en las múltiples posiciones y constantes trincheras había no menos de cinco brigadas completas, con quince batallones de 550 hombres cada uno. De estas brigadas, tres eran de santanderinos, una de vascos y una de asturianos.

Tricelado el asalto de las vertientes, se vio por el lado de Corconte como avanzaba una gran masa de infantería, precedida por siete carros rusos de asalto y acompañada por el aire por nuevas aviones, que pretendían atacarnos por la espalda; es decir, cortarnos la retirada. Pero la artillería legionaria hizo tan justo y oportuno fuego, que los aviones huyeron inmediatamente, y de los siete carros nos hemos quedado nada menos que con seis en nuestro poder, y no hay que decir que los infantes rojos huyeron inmediatamente a la desbandada. Aun así, el combate, para ir cogiendo loma tras loma, fue durísimo, y se continuó durante unas cinco horas, siendo coronado el puerto del Escudo y el monte Otero. Los rojos se dieron tal prisa en pasar las vertientes que miran a Santander, que a las dos horas, cuando en persona he visitado yo mismo la cumbre del Puerto, no se oía absolutamente ni un tiro, ni se veía, ni aun con el auxilio de los prismáticos, que alcanzaban nada menos que hasta el mar Cantábrico, ni un solo enemigo a cien leguas a la redonda.

Yo mismo he contado en las trincheras del Alto ciento nueve cadáveres rojos; yo he visto y he contado hasta dieciséis prisioneros; por cierto, la mayoría de ellos, muchos de la quinta del año 1940, que aún no han cumplido los 18 años.

Se ha cogido un depósito de Intendencia, con un enorme "stock" de víveres, ropas y calzado.

Se han tomado al enemigo dos morteros, cinco carros blindados, además de los seis carros

rusos, nueve coches ligeros, 33 fusiles ametralladores y una gran cantidad de diverso material de guerra, que no me es posible ni enumerar.

Tras de ocupar El Escudo y Corconte, cinco escuadrones de Caballería se apoderaban de Arija y de la célebre fábrica de vidrio que poseía y que nos proveerá de este elemento, del cual, por cierto, carecíamos en la España liberada.

Una multitud de pueblos, pueblecillos y caseríos ha caído en nuestro poder, porque el flanco izquierdo de la brigada legionaria, que ha enlazado por Hoyos con el derecho de la brigada de Navarra, dejaron encerrados en la bolsa, por lo menos, veintidós pueblos de importancia, que hasta ayer eran rojos, y Eberda toda la carretera directa de Burgos a Santander, por la que yo pienso regresar esta misma noche.

No sé qué decir del espíritu de estas admirables tropas. Cuando me dirigía hacia el puerto recién tomado, me crucé con las camillas en que venían de la línea de fuego los heridos.

Españoles: yo no miento jamás, y así, creedme esto que os digo. Todos ellos venían cantando; digo mal, que uno de los que caminaba por su pie hacia las ambulancias, llevando en cabestrillo un brazo, le vi yo llorar, y al acercarme a él, compadecido pensando que sufriría

mucho por su herida, y decliné: "Animo, muchacho, que esto no es nada", me replicó: "Ya sé. Si me ve usted llorar no es por mi herida. Es porque mi comandante ha sido herido en el pecho y es muy bravo".

Este es el ánimo de la brigada legionaria, este es el espíritu de los legionarios "Llamas Negras".

Por cierto que a los jefes magníficos de estas brigadas les he oído ponderar la actuación de Falange, que al mando del comandante Sobó ocuparon la cota 21, una de las más difíciles de tomar, por su posición y por estar admirablemente defendida, y, sin embargo, entraron en ella, al primer empujón, con granadas de mano y con la bandera del yugo y las flechas enteramente desplegada, mientras entonaban el cántico más glorioso y venerado "Cara al sol", que aquí, en el campo de batalla, suena mejor, mil veces mejor que en parte alguna.

Españoles amigos, ensanchad el pecho. Somos invencibles. Cada día se señala con un nuevo y definitivo triunfo de nuestras armas; pero hoy, porque es de justicia, rindamos el máximo honor a lo que han hecho por España las brigadas legionarias.

Españoles, en pie: ¡Vivan las brigadas legionarias! ¡Viva la brigada "Llamas Negras", conquistadora heroica del Puerto del Escudo!

La REVOLUCION NACIONAL es la BARRERA INFRANQUEABLE que la España de Franco OPONE A LA INJUSTICIA, la concupiscencia, el miedo personal y la cuquería. lacras todas de la V EJA POLÍTICA, que ENTERRARON DEFINITIVAMENTE NUESTROS MÁRTIRES.

Contra los bombardeos

¡PROPIETARIOS! Para ultimar los detalles de organización de la MUTUA CONTRA EL BOMBARDEO, se convoca a TODOS los dueños de casas (sean o no asociados) a una reunión para el JUEVES, 19 del actual, en el CINEMA ESPAÑA, a las siete y media de la tarde.

¡MODESTOS Y RICOS PROPIETARIOS! ¡NI UNO solo debe dejar de asistir a tan importante acto, para ponerse a cubierto de los daños que pueda producir el BOMBARDEO en las fincas urbanas del término municipal de Palencia.

Defensa de la Propiedad Urbana.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

El 700.º aniversario de Berlín Han comenzado las fiestas conmemorativas

BERLIN. — Han comenzado las fiestas conmemorativas del 700.º aniversario de la fundación de Berlín.

Las primeras ceremonias se realizaron ante la tumba del Soldado Desconocido. Después se celebró solemne sesión en el Ayuntamiento, durante la cual, habló el doctor Geßels y el primer teniente alcalde de Berlín, el cual entregó a aquél el Escudo de Honor, condecoración que se otorga una vez por cada generación.

A mediodía tuvo lugar un grandioso desfile de históricas escenas germanas que resultó vistosísimo.

Un golpe de Estado en Paraguay

ASUNCION. — El coronel Pañeres, jefe de un movimiento militar ha derribado fácilmente al gobierno paraguayo y se ha constituido en jefe provisional del Estado.

Seguidamente ha sido ofrecida la presidencia de la República al decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de la Asunción y se ha llamado para su regreso al país al héroe de la reciente guerra del Chaco, general Astigarribia.

Dr. Ledo
PIEL Y SIFILIS
Núñez de Arce, número 4
VALLADOLID

Preparando una parodia Recluta de diputados izquierdistas

SALAMANCA. — En el Consejo de ministros celebrado en Valencia el día 16 del actual, se acordó que Negrín se pusiera de acuerdo con Martínez Barrio para fijar la fecha para la apertura de las Cortes.

Relacionado con el anterior acuerdo, se anuncia la llegada a París de Esplá, ministro de Prensa y Propaganda del Gobierno de Valencia, con el fin de reclutar diputados.

La impresión es de que no se reclutará ninguno.

Los dos políticos, los que más desearían ver en Valencia, son Miguel Maura y Portela Valldares, que ya expusieron su criterio contrario a su ida a Valencia.

Prieto especula con el efecto que en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar en el mes de septiembre próximo, podría causar la presencia de esos políticos en Valencia.

Sobre unas supuestas declaraciones

El señor Gil Robles no ha hecho ninguna manifestación

Ante la aparición en determinados periódicos de unas supuestas declaraciones suyas, el señor Gil Robles ha manifestado que, aunque se encuentra en la imposibilidad de salir al paso de todos los infundios que la maledocencia quiere tejer respecto a él, se ve obligado a hacer constar que no ha hecho a nadie declaraciones de ningún género, y que cualquier manifestación que se le atribuya es completamente falsa. Reiteradamente se ha negado a decir palabra alguna a representantes de diversas agencias extranjeras que le han visitado, y estas negativas han sido sus únicas manifestaciones.

En venta de Baños

En un accidente ferroviario resultan tres heridos

A las nueve y media de la noche de ayer, al salir de la vía 51 la máquina con material del tren 1014 para clasificarlo, y al avanzar por la vía 25 otra máquina, chocaron de costado, cayendo una a la vía del subterráneo.

Resultaron heridos el maquinista señor Urdiales, el fogonero Marcelo Vilaro y el guardia Abundio Sanz, quienes fueron asistidos por el médico titular de la Compañía del Norte.

A consecuencia del accidente quedaron interceptadas varias vías, que para su pronta reparación llegó de Valladolid una brigada de personal con el material correspondiente.

Notas de Enseñanza

ARQUITECTO ESCOLAR. El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente orden de la presidencia de la Junta Técnica del Estado:

"Por encontrarse en la zona roja el arquitecto escolar de la provincia de Palencia y siendo necesario para el desarrollo de la tramitación de expedientes de peticiones y obras en ejecución, se nombra con carácter provisional para dicho cargo al arquitecto don Antonio Font de Bedoya.

Continúan en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza estos Cursos; inaugurados ayer, al reanudarse la labor hizo uso de la palabra el M. I. Sr. Magistral don Vicente Matia para desarrollar el tema correspondiente. Dios, su concepto, su existencia, su unidad. El dogma católico de la Trinidad. Desarrolla el principio de que hay un Sér origen de todo, y con todas las cualidades buenas en grado infinito refulgiendo la teoría de la impersonalidad de Dios de los panteístas. Prueba la existencia de Dios por sus obras y con argumentos de razón y de historia; destruye

Merecido homenaje al coronel García Escámez

LOGROÑO. — Aftar de ayer diversos actos con los que se demostró su gratitud y al heroico y laureado coronel García Escámez, quien al liberar de su brava columna de la demencia a aquella ciudad el 21 de mayo de 1938.

Hubo misa de campaña, a cuyo lugar la bendición de las banderas de F. E. T. y J. O. N. S., actuando en nombre la señora de García Escámez y madre o hertera voluntaria de la Cruzada de Arles.

En nombre de ellas dijo el il. discurso el capellán don Esteban de la Torre.

Luego, en el Salón de Actos del Ayuntamiento, el alcalde don Escámez, que un preloso día, nombrándole libanador de Arles, al mismo tiempo le dio un homenaje de bienvenida en nombre del pueblo de Arles, que se admiró del espíritu del señor obispo de Logroño y luego los gobernantes de Arles.

Cuando se dispuso a salir el coronel García Escámez, talló tan nutrida y provechosa ovación, que tuvo que hacer uso de la palabra.

Vivas a España, a Franco García Escámez y a Arles prorrumpidos con entusiasmo.

Luego pudo hablar el coronel, quien, con frase elocuente y dado, agradeció el homenaje que le ofrecían los señores Torralba y Escámez, que tuvo el honor de salvar a Arles de la garra marxista.

A la conclusión del discurso, el coronel García Escámez, que todos los presentes las autoridades, las agencias extranjeras y el pueblo se trasladaron para descubrir la lápida que se lebró a los acuerdos del Ayuntamiento.

Una continuación tuvo el banquete oficial en los salones de Asistencia Social. En consecuencia, la señora de Escámez donó 200 pesetas para el barnador civil, 100, y para el de Liguimiano, otras 100 para dicha institución.

Después de la comida, los señores de García Escámez, donaron a Logroño, y luego el coronel, con sus ayudantes, Cuartel general.

Fallecimiento del señor Obispo de Oviedo

OVIEDO. — Esta mañana, a las tres, ha fallecido el hospital de esta ciudad el Obispo de Oviedo Dr. D. Echeburua.

El prelado ha fallecido consecuencia de un accidente de automóvil que el día 25 de agosto de este año sufrió el señor Obispo en la Coruña a Cangas de Tera. A poco de ocurrir el accidente, el prelado fue trasladado a esta ciudad donde se le dio una atención médica quirúrgica.

Los momentos antes de fallecer el doctor Echeburua bendecía al generalísimo Franco y que su postumo legado al Altísimo era por el próximo y definitivo día de España.

FRICCIÓN CEREBRAL
Cura reumatismo, migrañas, cefalalgias, convulsiones, y dolores.

Tas afirmaciones de los filósofos y positivistas, indicando la unión y Aristóteles presintió la unidad de Dios, que es la armonía del Sér manifestando el misterio de la misma Trinidad.

Como en el día anterior un pequeño descanso y guiado el señor Rovilla, la unidad forjada durante la conquista, haciendo hechos más importantes de esta de nuestro pueblo.

El conflicto chino-japonés

El Gobierno nipón, justifica su actitud en una nota redactada para el extranjero

Se asegura que el Gobierno chino ha decidido abandonar Nankin, trasladándose a otra población

PARIS. — Ayer tarde el embajador del Japón en Francia, señor Isorato Sugimura, entregó en el Quai D'Orsay el texto del acuerdo tomado en el Consejo de ministros celebrado en Tokio el día anterior.

La nota dice que el Gobierno japonés, fiel a sus compromisos y convenios anteriores ha pregonado siempre una actitud pacifista en su política y un deseo de acercamiento a China, sustentando siempre una idea de paz. Hasta la fecha el Japón no tomó otras medidas que no fueran en favor de la libertad de comunicaciones en la China del Norte, sin encontrar reciprocidad en el Gobierno de Nankin, que continúa dejando en libertad y aun fomentando la propaganda antinipónica con actos vilipendiosos y en todos los casos.

El Gobierno del Japón ha tropezado al de China que corte de raíz tal propaganda; pero lejos de aceptar la propuesta, el país vecino ha contestado enviando grandes contingentes contra las provincias del Norte que amenazan una ruptura de hostilidades.

Ante tal actitud, el Gobierno japonés en Consejo de ministros se ve obligado a tomar medidas extraordinarias para salvar sus intereses en China y principalmente a sus súbditos que se encuentran gravemente amenazados.

BOMBARDEO DE NANKIN
TOKIO. Durante el día de ayer ocho aparatos nipónicos bombardearon el aeródromo de Nankin, entablándose después un combate aéreo sin resultado.

En Nankin ha sido declarado el estado de guerra.

DECISION DEL GOBIERNO CHINO
MILAN. — Una información de última hora, enviada por el "Central News", da cuenta de que después de una extensa reunión celebrada entre el mariscal chino Chan-Kai-Tse y algunos jefes políticos, el Gobierno cen-

tral decidió abandonar Nankin y trasladar la capitalidad china a otra población todavía no designada.

A la salida de la reunión, Chang Kai-Tse dijo que había dispuesto el envío de seis divisiones que impedirán la llegada de nuevos refuerzos japoneses a Shanghai.

En los círculos políticos y diplomáticos de Tokio se interpreta esta decisión como que China va a empeñarse en una larga guerra con el Japón.

CURIOSA CIRCUNSTANCIA
TIENTSIN. — Por primera vez en la historia de China las famosas murallas no sirven para defender Pekin sino que desde su interior los japoneses se dirigen ahora por el Tsaihar para protegerse contra posibles refuerzos que amparados por la naturaleza del suelo van a intentar la reconquista de Nankin.

En los círculos militares de esta capital se cree que los japoneses no podrán realizar grandes progresos en aquella zona por las dificultades del terreno.

ACTIVIDAD AEREA EN SHANGHAI
LONDRES. — Nuevos y serios acontecimientos se han producido en Shanghai durante el día de ayer. De madrugada, algunos aparatos japoneses volaron sobre el aeródromo de Shanghai, destruyendo setenta y cuatro aviones chinos.

Se tienen noticias también de otros bombardeos como represalias, entre ellos el de Han Kow. Casi inmediatamente después de esta agresión nipónica, algunos aviones chinos al intentar volar bajo para agredir a los barcos japoneses, como lanzaban varias bombas sobre buques japoneses, fueron disueltos por la artillería antiaérea francesa.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

EL DIA DE PALENCIA

Rusia pretende acapararse las regiones polares recientemente descubiertas

Se ha descubierto un nuevo y grave complot en Turkestan

LONDRES.—Los descubrimientos de nuevas regiones polares por los aviadores soviéticos parece ser que darán lugar a vivas competiciones internacionales. Varios diarios norteamericanos se ocupan preferentemente de estas actividades científicas, al ver que se perfila una marcadísima hegemonía soviética en las tierras polares descubiertas hace poco.

Moscú ha enviado al sitio de la expedición por mar en la misión de fijar la propiedad de la U. R. S. S. en una zona a la extrema del Norte. Mientras tanto, el Canadá, aprehendiéndose de una maniobra soviética, decidió finalmente enviar una expedición con finalidades análogas a las rusas.

De los informes científicos, resulta que el suelo polar presenta las mismas características, bajo el punto de vista geográfico, que el de Quebec y de Canadá, ciudades situadas en la zona. Entre otras novedades, han descubierto ricos yacimientos de oro, plata, radium y uranio. En Londres no ocultan la posibilidad de emprender una expedición hacia aquellas tierras que la U. R. S. S., infringiendo toda ley de derecho judicial, pretende acampando a sus anchuras.

PARIS.—Se sigue sin noticias del avión ruso Levanowsky y cinco compañeros, perdidos en el Polo Norte, mientras realizaban el vuelo desde Moscú a Nueva York. El rompimiento "Frassiné", llevando a bordo aparatos, ha salido en busca de los aviadores. Por otra parte, las autoridades soviéticas han pedido la ayuda del aviador norteamericano Matern, que también saldrá en su busca. Se recuerda que Matern fue encontrado en 1933 por el aviador Levanowsky en la Siberia oriental, donde se vio obligado a aterrizar, cuando realizaba un vuelo alrededor del mundo.

VARSOVIA.—Se sabe que en Turkestan la Ghepeú ha descubierto un grave complot y no dudó en fusilar a más de un centenar de anticomunistas y a otros tantos. También se han fusilado a más de un centenar de anticomunistas y a otros tantos. También se han fusilado a más de un centenar de anticomunistas y a otros tantos.

Entre los fusilados se hallaba el diputado comunista Slavina el presidente del Soviet, Mansk, junto con el ingeniero Rubinstein. La masa reaccionó.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)
PALENCIA

inmediatamente, y en varios puntos de la zona industrial ha habido tremendas explosiones que han degenerado en violentos incendios y en daños por valor de varios millones de rublos. Entonces la Ghepeú fusiló a un grupo de ingenieros y operarios especializados en laboratorios.

En la ciudad de Mara, la población, guiada y capitaneada por el clero local, intentó una rebelión, que parece ser ha sido rápidamente sofocada, ya que la Ghepeú acudió a las armas, como de costumbre.

ANUNCIOS por palabras
PELUQUEROS: pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas, y "Antines" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentema (Guipuzcoa).
COBRE de diámetros inferiores a cinco milímetros, en buen uso, se compra, así como también material vario de redes. Ofertas: Lista de Correos.—Sr. Zein, Salamanca.
VENDESE macho, cinco dedos sobre marca, cerrado, buenas condiciones, trabajo a prueba. Rivas de Campos, Cipriano Illana.

MOLINERO JEFE tomaría obligación en molino harinero, capaz de mejorar grandemente, sin gastos, la clase de harina, y entendido en parte eléctrica, se ofrece. Informes intachables. Escríbale a Fábrica de harinas de Alaejos (Valladolid). M. Iglesias.
SE VENDE una máquina beldadora seminueva. — Viuda de Pedro García. Valles de Valdavia.
EL SR. BARREDA se ofrece como viajante o contable. Sin pretensiones. Mayor, 133, primero. Palencia.
GALLINAS (enfermas), patos, pavos, palomas y toda clase de aves. Se curan y ponen mucho con "AVIOLINA ROJO". Premiada—exposiciones. Farmacias. Excelentes resultados. Se vende muchísimo.

¡Por patriotismo!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen ESPAÑOL.
Por UN ejemplar que tú compres, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE.
¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARÁS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA".

PAGINAS A CUATRO COLORES
HISTORIETAS
TEATRO HUMORISTICO
REPORTAJES DE GUERRA
CHISTES Y CUENTOS
POESÍAS FESTIVAS
COLABORACIÓN DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS
FOLLETIN
ETCETERA, ETC.

16 páginas 25 céntimos

Lo que dicen ellos...

"El balance trágico que se nos presenta, es este: centenares de obreros de UGT asesinados en las calles de Barcelona. A pesar de esto, hay quien trabaja en nuestra retaguardia por reproducir los sucesos de mayo. Se intenta dar una segunda vuelta a aquellos sucesos, sin darse cuenta de que con una segunda vuelta daríamos el triunfo a Franco."

Esto no lo decimos nosotros. Es lo que dijo Juan Comera en un discurso pronunciado recientemente en Barcelona y reproducido por "Las Noticias" en su número del día 7 del actual.

"En la sesión celebrada por el Consejo municipal de Madrid el día 6 de agosto, se abrió un debate sobre una proposición encaminada a conceder a los concejales 750 pesetas de dietas. Las minorías de la UGT y CNT se unieron para aprobar esta proposición. Es la única vez que ambas organizaciones se unen en nuestra retaguardia."

Esto no lo decimos nosotros. Es lo que dijo "El Diluvio", de Barcelona, correspondiente al día 8 de agosto.

"Nada de palabras. Ya estamos hartos de mítines y conferencias. Lo que necesita el pueblo es que cada uno cumpla con sus obligaciones en la retaguardia, para así ganar la guerra, lo que vemos muy difícil."

Esto no lo decimos nosotros, como es de suponer. Es lo que dijo "El Sol", de Madrid, el día 6 de agosto.

"Unos agentes de policía han procedido a una investigación en el pueblo de Vallés de Ballar, donde encontraron numerosas bombas y también gran cantidad de monedas de oro. Igualmente se encontraron con un cementerio clandestino, en donde había cinco cadáveres asesinados a espaldas del Gobierno y de los cuales hace tiempo se les sabía desaparecidos."

Esto no lo decimos nosotros. Esto apareció en el diario barcelonés "El Diluvio", correspondiente al día 8 de agosto.

LIBROS NUEVOS

El sitio del Alcázar

Los señores Arrarás y Jordana de Pozas han dado a la estampa un libro con el título aludido, donde a maravilla se retrata la gesta del Alcázar de Toledo.

Tras un brillante prólogo, dedicado a la pluma del P. Juan Pérez de Urbel, los autores dividen su obra en siete partes.

En la primera, que titulan "Moscardó", se hace un estudio de la figura del ilustre militar y de las peripecias por que hubo de pasar su familia, sanamente perseguida por las hordas rojas. Seguidamente se transcribe el diario de operaciones del coronel Moscardó, que es realmente interesante, pues se hallan anotadas por días las continuas proezas de los héroes del Alcázar.

En otra parte, que el autor llama "El Diario del Alcázar", se reproducen los números de este periódico, editado entre los defensores de la fortaleza para hacer aún más grandiosa la gesta que llevaron a feliz término. En este periódico se daba cuenta a la población del Alcázar de los avances de las tropas nacionales y del buen espíritu que observaban todos los defensores, dispuestos a morir por la Patria antes que rendirse sin honor a la horda marxista. Este capítulo es maravilloso por la serie de ejemplos patrióticos que nos enseña.

A continuación, los autores de tan interesante libro nos refieren, en capítulo aparte, episodios y anécdotas. A la intinación de Riquelme contestó el entonces coronel Moscardó, hoy general por sus méritos: "No nos rendiremos, porque, si no hay otro remedio, nos hemos propuesto que el Alcázar sea una necrópolis gloriosa, y no haremos de él un estercolero." Con episodios de este elevado matiz se halla sembrado este capítulo, en el que se leen multitud de casos de heroísmo y ciertos hechos milagrosos, relatados magistralmente por la escogida pluma de los señores Arrarás y Jordana.

Se relata la conquista y liberación del Alcázar en otro pasaje, y termina tan importante obra con una relación oficial de los defensores y refugiados del mismo.

Los autores puede decirse sinceramente que logran el propósito anunciado en su prólogo: compilar, con orden y mérito, cuanto se ha dicho o escrito por quienes participaron en la defensa del Alcázar o por los que fueron testigos ocasionales o voluntarios de la proeza que asombrará a los siglos.

Y a maravilla cumplen esta finalidad patriótica sus autores, que han cuidado el estilo con especial pulcritud, dando un tono ameno a su prosa. El libro aparece, además, ilustrado con una completa información gráfica que, por las circunstancias y obtención de las fotografías, se puede concepcionar de extraordinaria y única.

El libro reseñado, por su amplitud y amenidad, es la relación más completa de la gesta maravillosa del Alcázar y merece ser conocido por todos los buenos patriotas.

Santos PASTOR

Asistencia a Frentes y Hospitales

NUEVA LISTA DE DONATIVOS
Matilde Pérez, 0,20; Hilario González, 0,25; Francisco Ramos, 0,30; Balbino Miguel, 0,50; Celia Díez, 0,25; Margarita García, 0,50; María López, 0,35; Señora de Arrarás, 5; Inés Merino, 0,25; Alejandra Díez, 0,10; Virgilio Aguado, 1; Benjamin Díez, 0,10; Pinaoño, 1; Antonio Ancinas, 2; Luis Ancinas, 0,50; Ascensión Frias, 0,20; Alejandra Morondo, 0,25; Jeremías Fraile, 0,10; Pablo Peláez, 0,10; Mariano Lastras, 0,15; Nazario Guerra, 0,50; José Sánchez, 0,25; Basilio Cantera, 0,20; Florentino Pérez, 0,25; Mercedes Rodríguez, 1; Paula Elbores Ordóñez, 5; Segundia Villamediana, 0,30; German Pérez, 1; Victor Santa Cruz, 1; Pelegrina Ibáñez, 1; Francisco Rodríguez, 1; Micaela López, 5; Antonina Herrero, 0,40; Cipriano Gil, 0,50; Marceino Prieto, 0,50; Antonia Prieto, 5; un chófer, 1,50; 2 dependientes, 4; una portera, 0,25; una señora, 1; Crisanta Delgado, 1; Sevillana Villar, 1; Paulina Pastor, 0,50; María López, 0,50; Saturnina Barrio, 0,50; Victoriana Cancio, 0,50; Matilde García, 1; Constanza Santoyo, 1; Rufo Cancio, 0,50; Lucía Vázquez, 1; Lucía Grajal de García, 5; Cipriano Díez, 0,50; Ramón Trigueros, 1; Nemesio López, 0,50; Amparo Garrido, 1; Cirila Pérez, 1; Felicitas Pérez, 0,20; Leoncio Curieles, 15; María del Camino, 1,50; Julio Ruiz, 3; Juan Aguado, 2; Ricarda Aguado, 0,50; Nemesia Díez, 2; Rosa Garrán, 1; Saturnino López, 1,30; Santiago Valmer, 1; Alfredo González, 2; Hijos de Feliciano Gil, 1; Domingo Arroyo, 0,30.

Los combatientes, por provecho propio, y los que en los hospitales convalecen de las heridas que las balas enemigas les hicieron, por agradecimiento—por última vez, que más son que nosotros, porque la gloria los besó al herirlos la bala—esperan confiados que cumplamos con el deber que su ejemplo comportamiento nos enseña.

POSTALES
TARJETAS
TRIPTICOS
Imprenta de la Federación
MAYOR, 15 APARTADO 34

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Calzos y bujes... de ALAEJOS
Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Prensas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS
En la FUNDICION de ALAEJOS
pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS
(Valladolid) ALAEJOS

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA
Reparación de máquinas de escribir
Daniel Gutiérrez
Mayor Pral., 142 1.º—Teléfono 211
PALENCIA

Para que oigan los sordos

El Código de la Pasionaria

A esa hembra que justificaría al más tozudo misógono, y que tomó nombre de flor con la misma razón que a un chacho se le llama "Kaiser", o a una mujer "Coronela", nueva en el tiempo y vieja en años y favores, la Pasionaria afirma, en su último discurso, que es una equivocación la sentencia burguesa de que "vale más absolver a cien culpables que condenar a un inocente". No; ella prefiere—lo dice sin remilgos hipócritas—que se maten cien inocentes con tal de que no se libre un culpable.

No es muy complicado su código práctico ni su noción del bien y del mal, y ya sabemos lo que quiere decir "culpable" para los azañistas: el que lleva camisa limpia, el que reza y el que siente la conciencia bajo la frente y el corazón bajo el pecho. Pues la Dolores desea que sucumban cien, sin ese delito, para asegurar que un delincuente de tal género no se salva. Esto no es motivo de asombrar; nosotros, en España, sabemos que el único punto de su programa que ha cumplido el Frente Popular es el asesinato, el saqueo y el incendio.

Pero hay todavía gente en los países de Europa y América cuya inocencia da mucho que sospechar, y se puede tomar, sin gran temor a equivocarse, por malicia refinada. Ellos no creen que los rojos hayan cometido esos desmanes de que nosotros les acusamos, a más de con razón, con enorme cantidad de pruebas testificales y gráficas. Piensan que en la España subyugada por Moscú todo va por cauces legales, y que si se ha de cumplir alguna sentencia es con lágrimas en los ojos, como la primera que firma Claudio Demichio Enoharbo, quien también tiene un mote, como los personajes de hoy.

Ahora, entre Irujo y la Pasionaria les han hecho un mal servicio a los que se decían católicos y aplaudían a Prieto y reverenciaban a Azaña, porque les arrojaban migajas de ese festín trimarxial con que se regalan de sol a sol y de luna a luna. Ahora ya nadie creará sus hipocresías, porque se las ha descubierto Irujo con las suyas

propias y la Pasionaria con su salvajismo. Irujo confiesa, en una nota ociosa, que durante un año ha estado perseguido el culto católico como en los tiempos de Nerón; aunque se ocultara en el refugio de unas catacumbas; la Pasionaria, que habla en nombre del Gobierno de Valencia, pide muertes y muertes... Lo malo para esas ansias de sangre es que ya se les va agotando el sacerdote y el burgués como motivos cinegéticos, y ahora, para divertirse con ese ejercicio, se han de cazar los unos a los otros.

Ya ve el mundo civilizado que aún siente veleidades de liberalismo a quienes envía y ayuda y por quien siente simpatías: por éstos que ya ni se toman el trabajo de ocultar sus instintos sanguinarios y ansian más víctimas y lanzan su deseo con voces roncas de rencor y de rabia por el camino de las ondas, para que lo sepan los que se resisten a comprender y lo escuchan los que se resisten a oír.

El pueblo comenta con gran ilusión, desfila la gente, pero que a monotonía; no temas disturbios; ¿qué dicen al fin? Que el mejor comercio es el de MARTIN. CUEROS, CAMISAS, CUBRATAS

Notas municipales
LA SESION DE ESTA TARDE
La Corporación municipal ha sido convocada para la sesión que se celebrará esta tarde a las siete.
El orden de la sesión continúa; entre otros, los siguientes asuntos:
Lectura y aprobación del borrador del acta de la sesión anterior.
Relaciones de jornales y facturas presentadas por Intervención.
Solicitudes de licencias para realizar obras.
Informe de Policía Urbana en denuncia de una finca ruinosas.
Idem de idem en proyecto de conducción de energía.
Idem de idem sobre instalación de un anuncio luminoso.
Informe de Gobierno en adiciones al padrón vecinal.
Rectificación anual del padrón de habitantes.
Informe de Hacienda en petición de diferencia de sueldo de un matarife.
Idem de idem en el padrón sobre inspección de motores.
Idem de idem con condicional para suministro de paja para el Matadero.
Cuenta de material del director de la Banda y señor arquitecto.
Correspondencia oficial de la semana.

EL CAUDILLO MANDA ESPAÑA OBEDECE

J. Román Baquerín
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e higado
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo.

Plaza de Toros de Palencia

A beneficio de los caballeros heridos en el frente y hospitalizados en nuestra capital

próximo domingo, 22 de Agosto, a las cinco de la tarde, GRANDIOSA NOVILLADA

6 Toros de la acreditadísima ganadería de Urcola 6

NOVILLEROS: Cayetano Palomino - Modesto Rodríguez Gázquez y Jaime Coquilla
con sus correspondientes cuadrillas, mantendrán su crédito novilleril con una actuación digna del principal objetivo de la fiesta y de la afición palentina.

PRECIOS EXTRAPOPULARES: Sol, desde 1'70 pesetas. Sombra, desde 3.

¡Saludo a Franco! ¡Vivan nuestros heroicos combatientes! ¡Arriba España!

Después de la Carta Colectiva de los Prelados españoles

El ejercicio del culto en la España roja

A la carta colectiva de los obispos españoles a los de todo el mundo, con motivo de la guerra de España, ha respondido el ministro de Justicia del llamado Gobierno de Valencia...

Telefónica han sido asesinados; pero ni siquiera a ningún anarcosindicalista se le ha ocurrido intentar justificar estos crímenes por el hecho de que los militares, por razones estratégicas, ocuparon la Telefónica o la Universidad...

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del día 23 del presente mes de agosto se pagarán los cupones números 32 y 33, cuyos vencimientos tuvieron lugar en primer de abril y primero de julio del corriente año, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que sólo afectan a los títulos que radican en la zona liberada por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus sucursales, filiales o agencias situadas en la localidad.

Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urgujío, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos.

Corresponde percibir PESETAS 5,25 por cupón, y deducirse todos los impuestos.

Valladolid, 9 de agosto de 1937. II año triunfal.

El Consejo de Administración

Se casa una sobrina de D. Alfonso de Borbón

LAUSANA. — Con asistencia de don Alfonso de Borbón, el exzar Fernando de Bulgaria y de numerosos príncipes y aristócratas se celebró ayer la ceremonia nupcial del príncipe polaco Czarterisjy, con la princesa Dolores de Borbón, sobrina de don Alfonso.

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO Electro-radiólogo MAYOR PRAL, 28, segundo (De doce a dos) PALENCIA

Falange Española Tradicionalista y de las JON-S

HERMANDAD DE LA CIUDAD Y EL CAMERO

El sábado 14 salió de la capital el primer equipo de militares nacionalsindicalistas...

Están ya trabajando con mayor entusiasmo y sacrificio únicos, que vencen dificultades y fracasos, ambos imposibles frente al ejemplo vivo que dan nuestros camaradas...

En Baltanás conviven con las mujeres del campo, cocacazas en sus hogares humildes, practican la obra social de la falange, de amor y unión para la tarea común de elevar a España.

Jornaleras viudas, que tantas veces oyeron predicar el odio de clases, pero que nunca vieron la ayuda de aquellos falsos reductores, mostraban al principio cierto recelo a las "señoritas de la ciudad"...

En las eras del pueblo ondean al sol de Castilla la bandera nacional y la de Falange; una habla de la Patria, otra de todo un Movimiento de sangre y sacrificio de los mejores...

Los se hallan en posesión del nuevo nombramiento, al acusar recibo de las circulares números 4 y 5...

Los jefes locales que no hubieran pedido estos impresos, los solicitarán inmediatamente de la Provincial, pidiendo únicamente los precisos para sus Familias locales...

Las Falanges locales que con los afiliados de todas las secciones no cuenten el número de VEINTE, mientras no lleguen a esta cifra dependerán de la Falange local más cercana...

Todas las Falanges locales que se encuentren en este caso de no alcanzar por todas las secciones el número de veinte afiliados, lo comunicarán a la Jefatura provincial para darles a conocer a qué Jefatura local han de pertenecer y depender.

El Caudillo redimirá de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extienden en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

POR LA PROVINCIA

Un pueblo palentino que respira ya libre de la prolongada hostilidad marxista

Desde Cillamayor

Cillamayor ha sido uno de los pueblos donde la hostilidad roja se hizo sentir durante muchos meses con el martilleo incesante de los morteros y los 15,5. hasta el extremo de que no haya casa en donde no se observen las agresivas cicatrices de la metralla...

echasen a la calle a despedir a nuestras fuerzas con toda la enoñación del momento...

Los chiquillos extendían los brazos o saludaban al estro clásico militar; algunos de ellos rodeaban con sus brazos el cuello de los que se marchaban...

Yo llegué a Cillamayor con pañando también a las unidades de refuerzo que inmediatamente le terían que entrar en fuego.

En la carretera se iniciaban los transportes militares; los tanques desfilaban a plena luz del día; las columnas de mulos cargados con municiones se multiplicaban una detrás de otra...

Cafiaspirina Contra todos los dolores

Cómo se prepara una revolución

Los extremistas franceses tratan de crear una situación de hecho que reemplazaría a la situación de derecho

PARIS.—León Bailby escribe en "Le Jour": "Marcel Deat, que es un atento observador de la vida pública, escribe: "No se hará nada contra el Senado sin el asentimiento del Senado. No hay elección presidencial si él no asiste, ni mayoría en el Congreso sin él."

No se trata de una conjuración secreta, sino de operación política que se lleva a cabo en pleno día, bajo los ojos voluntariamente cerrados de los radicales, decididos a no ver nada de la pira que se prepara para asarlos a fuego lento.

Escuela oficial de Música de Valladolid

Instalada en la Normal del Magisterio

Se admiten inscripciones de Matrícula libre para los exámenes de septiembre en SOLFEO, PIANO y VIOLIN (grado elemental).

La parodia de las Cortes durará tres días

Ante la ofensiva nacional en la Montaña santanderina, ha comenzado en Asturias la evacuación de la población civil

Las Cortes de Valencia. — Ayer recibió a los periodistas Martín Barrío para manifestarles que las "Cortes" celebrarán tres sesiones dentro de la decena última del mes actual...

EVACUACION A TODA PRISA

GUJON.—Entró en este puerto un barco contrabandista transportando víveres. Otros dos barcos grandes salieron del mismo, llevándose evacuados en número de 4.000, uno de ellos, y de 2.000 el otro.

"AUXILIO SOCIAL"

Se pone en conocimiento de todos los jefes comarcales y locales que la próxima cuestión de "Auxilio de Invierno" tendrá lugar el próximo día 22 del mes actual, debiendo pasar lo antes posible por esta Delegación para recoger las huchas y los embornales correspondientes.

Buenavista de Val-davia

NOTA NECROLOGICA

Con fecha 15 de los corrientes, falleció cristianamente en Buenavista de Valdavia doña Angela Fontecha, madre del Ilmo. Sr. Obispo de Tefuel, Fr. Anselmo Polanco.

ORDEN A LOS JEFES LOCALES

Algunos jefes locales, los cuales se han desviado de su deber, han sido denunciados por el Comité de Falange.

ANUNCIOS por palabras

COBRE de diámetros inferiores a cinco milímetros, en buen uso, se compra, así como también material vario de redes. Ofertas: Lista de Correos. Sr. Zein, Salamanca.

SE VENDE un bonito Landa

dos capotas, llantas de goma (seminuevas) y una máquina aventadora poco usada. A tratar con Gregoria Merino, en Torquemada.

EL SR. BARRERA se ofrece como viajante o contable

Sin pretensiones. Mayor, 133, primero, Palencia.

SE ARRIENDA en La Puebla de Valdivia un molino para picados, con dos pares de piedras

Para tratar, con don Agustín Gutiérrez, en Tablares (Palencia).

POR SOBRIANTE de ganado, se venden diez caballerías muías y caballar, a elegir entre 30. Para verlas y tratar, en Cástrobracho, Sres. Herrero.

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

OCULISTA YAGUES GARCIA PALENCIA

EL DINERO IMPUESTO EN LOS SINDICATOS EVITA LA EMIGRACION DE LOS PUEBLOS

OPTICA SALAMANCA ESPACHO DE RECETAS MAYOR, 53

A menos de cuarenta kilómetros de Santander

Ayer nuestras fuerzas se situaron en Bárcena de Pie de Concha, conquistando alturas y posiciones técnicas de primer orden

Dos batallones completos con cuatro compañías de fusiles, una de ametralladoras y el correspondiente ganado, se entregaron en masa

Nadie nos podrá negar a los cronistas de guerra la más exacta probidad profesional, pues contamos el público la verdad, la pura y llana. Por ejemplo: todos sin excepción, hemos adivinado que el enemigo de

frente de Santander ha sido derrotado en forma tan aplastante que no cabe esperar que pueda rehacerse en mucho tiempo. Desde el primer día en que la primera brigada de Navarra realizó aquel genial movimiento que le dio la posesión

de la Sierra de Valdecebolla hasta hoy, en que nos hemos situado a menos de cuarenta kilómetros de Santander, no ha efectuado el enemigo ni un sólo contraataque en todo el frente.

Prueba segunda: Esta mañana, las columnas que estaban al Norte de Reinosa, a diez kilómetros más adelante de la recién conquistada ciudad, han hecho un nuevo avance de unos catorce kilómetros en dirección de Torrelavega, quedando a no más de veinticinco kilómetros de esta ciudad, para seguir hacia el valle de Baysa, mientras otras dos columnas avanzan por la cumbre de la divisoria topográfica. Con este avance nos hemos situado en Bárcena de Pie de Concha y hemos conquistado alturas y posiciones técnicas de primer orden.

Pero—y ahora viene la prueba de la aplastante derrota del enemigo—lo curioso es que esta operación de tanto fondo ha consistido en lo que se llama en términos militares marcha logística. ¿Sabéis los que me escucháis lo que quiere decir esto? Pues es una maniobra que se prepara y realiza contando con minutos de reloj, suponiendo que no se va a tener enemigo en frente, aunque con la provision por sí lo hubiera. No lo ha habido. No lo han tenido, tampoco, las brigadas legionarias en otros pequeños avances por sus sectores, hasta situarse en posiciones convenientes para avanzar nuevos avances.

No hay enemigo que pueda oponerse a nuestra marcha triunfal y logística. Baste decir que al llegar a Bárcena había dos batallones asturianos, que, en vez de resistir, han corrido lo mismo que los milicianos santanderinos. Tampoco llamamos los cronistas que en la bolsa cerrada con la operación de ayer quedaban muchos milicianos de puestos a entregarse. Ya es conocido el número asombroso de prisioneros. Pues bien; ese número se ha acrecentado con mil setecientos milicianos concentrados anoche en Aguilar de Campó, y en la mañana de hoy dos batallones completos con cuatro compañías de fusiles, una de ametralladoras, ganado, etc., se dirigían a nuestro campo en correcta formación por el mismo sector. Por cierto que veían de extraña traza, pues llevaban los torsos desnudos y con las camisetas colocadas en los fusiles en alto. Hacían el efecto de que no avanzaban tropas regulares, sino sábanas puestas en marcha, como los esportapájaros que se colocan para librar de gorriones a los frutos. Han así porque, según decían, cuando salieron de entre las breñas habían decidido entregarse en masa, y fueron des cubiertos en la carretera nuestras escuadrillas de cazas que picaron para ametrallarlos y se contuvieron porque los jefes de los batallones habían tenido la previsión de sustituir las banderas rojas por lienzos blancos que agitaron angustiosamente hasta que nuestros soldados vieron que aquellos mil doscientos hombres eran hombres de paz. De paz desde la paz; pero al fin, en la mañana de hoy, hombres decididos a bajar por la paz. Los jefes han dicho que acordaron rendirse con el asentimiento de todos sus soldados sin una sola excepción, al ver que el mando los había dejado tan abandonados que ni siquiera les dió noticias de estar copados, y mucho menos órdenes de retirarse.

Si sí, para dar órdenes estarán los pobres. Habrá que ver las órdenes que a estas horas estarán dando los "responsables" políticos. Algo así como éste: Camarada chófer, pisa el acelerador a todo mieler y no pises por lo menos hasta Gajón.

EL TEBIB ARRUMÍ

El heroico comandante Sr. López Muñiz

En una crónica recibida con gran retraso del corresponsal de nuestra Agencia "Logos" en el frente de Santander, se refiere así al doloroso episodio que costó la vida del comandante de E. M., don Luis López Muñiz, tan querido en nuestra ciudad:

"Eran las diez de la mañana cuando nuestros tanques avanzaron desde la Constructora Naval sobre el corazón de la villa santederina de Reinosa, débilmente hostilizados por descargas de los grupos aislados.

Tras los tanques, a caballo en una bella estampa romántica, un comandante de Estado Mayor, el enlace del Cuartel General, picaba espuelas hacia los bóvidos de acero, con el fin de percibir, sin pérdida de momento, los resultados de la operación.

Los tanques sacaron unos cientos de metros de ventaja al caballo, y el comandante que lo solo y extraviado por un dedaño de callejuelas. El drama surgió inevitable y tan rápido como brutal. Los rojos que huían, vieron el gallardo jinete a su marced sin otra coraza que su gallardía, y una descarga de ametralladora destruyó para siempre el cromó romántico de la conquista de Reinosa.

El comandante cayó por tierra con su caballo y los rojos acudieron prestos a rematarle. Pero un grupo de tres requetés, volando más que corriendo hacia el bravo militar caído, llegaron a tiempo de rescatar al jinete.

Este se irguió sobre sus rodillas, con un supremo esfuerzo alzó un brazo, quiso gritar, pero el vitor de despedida con que mueren por España los hombres de su Ejército glorioso, se ahogó en unos borbotones de sangre.

Bajo una lluvia de balas, ausentes unos momentos del mundo, los requetés se quitaron las boinas, se persignaron y en seguida, en una recuperación rápida, cargaron hacia adelante disparando. El más joven de los tres llevaba dos hilillos de lágrimas por las mejillas...

Así murió en Reinosa, la mañana del 16 de agosto de 1937, el bravo y pundonoroso comandante, señor López Muñiz.

Esta mañana, a las diez y media, tuvieron lugar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle de nuestra ciudad, solemnes funerales por el eterno descanso del alma del señor López Muñiz.

Asistieron al piadoso acto, varios familiares del finado, y presentaciones de las autoridades locales y de las fuerzas de la guarnición y un público numerosísimo que quiso asociarse a estos sufragios patrióticos en favor de alma del digno, inteligente y pundonoroso jefe con el que nuestra ciudad sigue teniendo una gran deuda de gratitud.

Dios haya acogido en su seno al señor López Muñiz.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército español!

Notas de Enseñanza

EL CURSO EN LAS ESCUELAS

Ha sido aplazada por quince días más de lo que determinan los Estatutos, la apertura oficial del próximo curso escolar en las escuelas nacionales.

Del Gobierno Civil

VIAJE A BURGOS

El señor Arellano, que recibió esta mañana, como de costumbre, a los informadores, les manifestó que esta misma tarde, en compañía de otras autoridades palentinas, se trasladaría a Burgos con objeto de seguir gestionando la salida de trigos y harinas de nuestra provincia.

AUXILIO A SANTANDER

Suma anterior, 1.342,59 pesetas.
Don Manuel Polo Sánchez, 75.
Don Teógenes Manuel, en nombre del Ayuntamiento de Santibañez de la Peña, 90,90.
Sobrinos de don Policarpo Zurita, de Herrera de Pisuerga, 1.000.
Excmo. Sra. D.ª Carmen Iglesias de Arellano, 25.
Total, 2.525,49.

Anoche en el Ayuntamiento

Numerosos asuntos de trámite.—Sentimiento de la Corporación por las heridas que tienen postrado en cama al alcalde señor Martín Mateo.—Pesame del Ayuntamiento a los familiares del comandante don Luis López Muñiz.—Invitación del Sr. Obispo para la asistencia a las fiestas religiosas de San Antolín.—Varios ruegos interesantes

Ayer celebró la Corporación municipal, a las ocho de la noche, sesión ordinaria en primera convocatoria. Presidió el primer teniente de alcalde, señor M. Escobar, y asistieron catorce señores concejales.

La tribuna pública apareció, como en las sesiones pasadas, completamente desierta.

ACTA ANTERIOR.

Por el secretario, señor Herrero, se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada sin discusión.

La relación de jornales y facturas que presentó intervención también mereció la aprobación del Ayuntamiento.

LICENCIA PARA OBRAS.

Con el informe favorable de la comisión de Policía urbana y del señor arquitecto, se concedió licencia, para ejecutar obras en fincas de su propiedad a don Estanislao Vidal, doña Estrella Lara, don Práxedes Domínguez, don Estanislao Arredol, don Angel Bilbao, don Claudio Andrés y don Julián Castillejo.

REQUERIMIENTO.

La Corporación aprobó un informe de la comisión de Policía urbana, por el que se acuerda requerir a la cofradía de Santa Lucía para que ejecute obras de necesidad en una finca de su propiedad.

ANUNCIO LUMINOSO.

Fuere informe favorable de la comisión, se acordó autorizar al industrial don Jesús Puertas para que coloque un anuncio luminoso a la puerta de su establecimiento.

ADICIONES AL PADRON.

Se acordó, de conformidad con lo solicitado, incluir al Padrón vecinal a don Arcadio Alonso, don José María Juárez y don Leandro de la Gala.

PETICION DESESTIMADA.

Se dió lectura a una instancia del industrial don Mariano González, por la que solicita licencia para establecer un puesto dedicado a la venta de melones y sandías en la plaza de León.

Se desestima la petición por estar destinado este lugar a paseo y recreo de los niños exclusivamente.

PADRON VECINAL.

Subsanadas las rectificaciones, se aprueba definitivamente el Padrón, cuyos datos arrojan el siguiente tanto por ciento: 27.082 vecinos de hecho y 26.867 de derecho.

Se acordó quede expuesto al público los días reglamentarios de limpieza Manuel Rodríguez en instancia que presenta al Ayuntamiento, solicita concesión de diferencia de sueldo por el tiempo que estuvo desempeñando el cargo de matarife.

La comisión correspondiente informa desfavorablemente. El tan insignificante asunto da origen a un prolongado debate, en el que los ediles señores Pérez Rojo, Guerra y Arranz discrepan del informe de la comisión y del resto de los señores concejales, por lo que se somete el asunto a votación, aprobándose el informe de la comisión por doce votos contra tres.

OTRO PADRON.

También fué aprobado el Padrón sobre inspección de motores, que consta de 297, con una recaudación de 1.138 pesetas.

SUMINISTRO DE PAJA.

Quedó aprobado el condicional que se ha de regir el concurso para el suministro de paja larga con destino al maradero y en cantidad suficiente para el consumo de unos 2.000 cerdos aproximadamente.

Las instancias se presentarán media hora antes de celebrarse el concurso ante la mesa que ha de presidir. El concurso tendrá lugar el día 28, a las doce de la mañana, en el salón de actos del Ayuntamiento.

CUENTAS.

Fueron aprobadas las cuentas de material que presentan los señores arquitecto y director de la Banda de música.

CORRESPONDENCIA.

Se dió lectura a una comunicación del Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la diócesis, en la que se invita a la Corporación a los cultos que, con motivo de la festividad de nuestro patrón San Antolín, tendrán lugar en la Santa I. Catedral el día 2 de septiembre, a las diez de la mañana.

La Corporación agradece la invitación del Prelado.

PROPUESTAS DE LA ALCALDIA.

La presidencia, refiriéndose a la bárbara agresión aérea de que fué objeto nuestra capital el pasado lunes y que costó la vida a tres personas inocentes, un niño y dos mujeres del pueblo, y del que resultaron heridas trece personas más, entre ellas el digno alcalde, señor Martín Mateo, y un empleado de la Corporación municipal, propone que, sin perjuicio de hacer pública la protesta de la representación de la ciudad por estos ataques criminales a poblaciones de la retaguardia y sin objetivo militar alguno, se haga constar en acta el sentimiento de la Corporación por haber resultado heridos el señor alcalde-presidente y el empleado de referencia.

El mismo señor Martín Escobar declara que, creyendo interpretar fielmente el general sentimiento de la capital y de su Ayuntamiento por la muerte del heroico jefe de Estado Mayor señor López Muñiz, que tan brava y patrióticamente se batía en nuestras calles al iniciarse el glorioso Alzamiento nacional, había ordenado el envío de una corona para que fuese colocada sobre el cadáver, como modesto pero sincero homenaje de gratitud y reconocimiento de Palencia.

Finalmente, la presidencia pide se acuerde hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por tan dolorosa y sensible pérdida, testimoniada al propio tiempo, a los familiares del señor López Muñiz.

El señor Fuentetaja, en nombre de dichos familiares, agradece a la Corporación y al pueblo palentino las reiteradas manifestaciones de sentimiento que formulado con motivo de la tragedia que aflige a aquellos familiares, agradece a aquellos señores.

OTRAS INTERVENCIONES.

El señor Fernández González formula un breve ruego al Ayuntamiento, interesando la construcción de un evacuador en los Jardínillos, cuya necesidad es encomienda.

El señor Liébana dice que, cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, se trasladó, acompañando al señor alcalde, al Prelado la satisfacción que el Ayuntamiento de Palencia había visto el acuerdo de la representación de la ciudad de reconocimiento del gobierno nacional por parte de Santa Sede. El Prelado, al concejal aludido—agradecido a los señores de la Corporación—municipal y prometió que el acuerdo de ésta al Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo Primado.

El Sr. Obispo aprovechó la lista de los capitulares para visitar al Ayuntamiento a las diez de la Aurora, que se celebrará durante un novenario acto religioso al que, por orden de la Corporación, asistirán diariamente una comisión concejales.

El señor Pérez Rojo da cuenta de la visita realizada a los padres con ocasión del homenaje a las madres de los combatientes y agradece las deferencias recibidas de las autoridades de la ciudad hermana.

Se producen otros varios ruegos de menor interés, y se cambió la sesión a las nueve y media de la noche.

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una labor colectiva: la de elevar, engrandecer y hacer a España.

Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será grande y libre porque Franco nos manda y porque nosotros somos como él. ¡Arriba España!

Mañana

3.º viernes

PLATO UNICO

Un golpe de Estado sin efusión de sangre

Movimiento paraguayo contra el partido liberal

ROMA.—Se conocen nuevos detalles del pronunciamiento ocurrido en Paraguay. Fuerzas de Marinería, acudidas por el coronel Paredes, con la adhesión de las fuerzas del Ejército, se sublevaron el día 13, ocupando militarmente la capital. El poder fué asumido por los jefes de mar y tierra residentes en la población, que inmediatamente recibieron el apoyo de casi todas las guarniciones de provincias. Después, el coronel Paredes se presentó al presidente de la República, coronel Franco, al que dió cuenta de los últimos acontecimientos. La rapidez del movimiento no ha provocado ningún disturbio ni efusión de sangre en la capital. Asunción, que se prepara a celebrar las grandes fiestas nacionales del aniversario de la fundación de la ciudad, que este año revisten excepcional interés, por celebrarse al mismo tiempo el Congreso Eucarístico nacional. El coronel Paredes, en unas declaraciones a los ex combatientes, ha manifestado que el movimiento no tolerará la vuelta del partido liberal.

EL NUEVO PRESIDENTE ASUNCION.—Después de la dimisión del Gobierno paraguayo, ha dimitido también el presidente de la República, coronel Franco. El alzamiento militar ha triunfado plenamente.

El doctor Pavía ha aceptado ya la presidencia que le ha sido ofrecida por el nuevo Gobierno todavía no ultimado.

Las cuentas del perdido

El llamado gobierno de Valencia adquiere un nuevo y grave compromiso con los soviets

PARIS.—Cree saber el periódico "Le Matin", que el gobierno rojo de Valencia ha llegado a un nuevo acuerdo con los soviets para que éstos apoyen la guerra civil. Los repetidos desastres militares rojos causaron en Moscú una gran preocupación. Stalin ha reiterado al bajador de Valencia en Moscú la obligación formal contraída por los soviets de auxiliar a los republicanos, hasta su victoria final. Los diplomáticos soviéticos recibieron también instrucciones para evitar en todo caso que los nacionalistas españoles pudieran ser reconocidos como beligerantes, saboteando además cualquier acuerdo que pudiera perjudicar al gobierno de Valencia.

bierno autónomo de Barcelona, entre ellos Brodsky, Michail, Kammer y Antonio Bracas, todos bien conocidos por su actuación en Cuba, Chile y Nicaragua.

Francia no acepta más refugiados

Consternación en Santander

BURDEOS.— Siguen llegando numerosos refugiados españoles.

Un barco inglés ha desembarcado a 2.200 fugitivos de Santander y en La Rochela están refugiados unos 3.000.

SANTANDER.—La decisión francesa de no aceptar más refugiados en Francia ha causado aquí general consternación. Sin embargo se pretende hacer por mediación del Comité de España en Londres una última gestión a fin de que los cinco barcos, que se encuentran ya en el Norte de España en busca de refugiados vascos, doce mil de los cuales están a punto de desembarcarse, si los toman a bordo. La gestión tendrá una segunda parte, la de que se apruebe la evacuación de refugiados de Santander, dando las autoridades de Santander a cambio de obtener lo que demeritan todas las garantías necesarias de que en el futuro los refugiados serán conducidos al Este de España.

También se darán garantías de la sanidad de los refugiados.

Para el nuevo aco-

razado "España"

Excmo. Sra. D.ª Carmen Iglesias de Arellano, 50 pesetas.

El conflicto chino-japonés

Una victoria de los nipones en Shanghai

GESTIONES INGLESAS

SHANGHAI.—La lucha desencadenada ayer tarde entre los refuerzos nipones y las tropas chinas ha terminado con una victoria de los nipones, que han rechazado a sus enemigos, si bien con grandes bajas por ambas partes.

A estas horas existe una relativa calma, debida en gran parte a la intervención del comandante de la flota inglesa, que ha logrado que la policía particular de Shanghai se ponga de acuerdo con la japonesa para aplacar los ánimos de la población civil internacional y regular el abastecimiento.

El mando japonés se ha incautado de numerosos rasacielos particulares para establecer desde allí puestos de observación.

A excepción del barrio aristocrático, en donde funcionan algunas panaderías y se editan periódicos, en el resto de la ciudad, los establecimientos permanecen cerrados.

ARBITRAJE RECHAZADO

LONDRES.—La Agencia Reuters comunica que la proposición inglesa de un arbitraje de Francia, Gran Bretaña y Estados Unidos para suspender las hostilidades en Shanghai entre japoneses y chinos, fué rechazada por el Gobierno de Nankin, que

Suscripción nacional

Por un... de haber, los obreros y empleados de la Electra de Huellos, 45 pesetas.

Diputación Provincial

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Cuando esta mañana nos fuimos al presidente en su despacho oficial, el señor Guzmán acababa de regresar de los funerales celebrados en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle por el alma del señor López Muñiz.

A propósito de este acto religioso, el presidente nos refirió que, en el momento del elemento del pueblo palentino en general, heróico comandante de la guerra, numerosas pruebas de las recibidas estos días, ya en la imposibilidad de ir personalmente a todos.

Finalmente, el señor Guzmán nos manifestó que los gestores provinciales convocados para celebrar una segunda sesión en la próxima mes y que esta vez, a las cuatro, acompañarán al gobernador en un viaje a Burgos para realizar algunas gestiones sobre la crisis de trigo y harinas de la